

Секретно  
экс № 2

НАЧАЛЬНИКУ 5го ОТДЕЛА КГБ ПРИ  
СМ ЛИТ.ССР ПОЛКОВНИКУ

тов. ШЕНСЛОВИЧУСУ М.К.  
гор. ВИЛЬНЮС

На № 5/10886 от 6 декабря 1976 года.

За 1976 год оперативным составом отделения по пятой линии получены и взяты на учёт в райотделении 24 первичных сигналов, в том числе: от агентов 11, доверенных лиц 4, граждан 2, из других органов 7.

По материалам поступивших сигналов дела оперативного учёта не заводились. В отношении 8 осуществлены профилактические мероприятия 2 сигнала не подтвердились, в 5 оказались малозначительными.

Наряду с этим закончена проверка 10 сигналов прошлых лет.

Работа по сигналам

По данным агента "Маяк" (Ионавского РО КГБ) Арбалявичюс Антанас, работавший начальником смены в цехе водоснабжения и канализации на Ионавском заводе азотных удобрений, увлекается радиоспортом, работает с лицензией II категории, учится в Каунасском политехникуме по радио-технической специальности. Будучи в Ионаве много писал в районную и республиканскую печать в основном критические статьи. Со слов Арбалявичюс его дядя, проживающий в США, напечатал по его просьбе карточки QSL и выслал их в СССР, за что Арбалявичюс объяснялся в ЦК ЛССАФ Литвы и в наказание лишен разрешения пользоваться радиостанцией в течении 6 месяцев.

Кроме того, по сообщению Ионавского РО КГБ Арбалявичюс в письмах своим родственникам, проживающим в капиталистических странах (США), излагает враждебные взгляды в отношении существующего строя.

- 2 -

По данным 3-го отдела 2-го Управления КГБ при СМ Лит. ССР по делу оперативной подборки информации изучается "Кварц"-  
Александр Чочал, оператор радиостанции ГУБМВ, из Англии, который установил радио и письменные связи со многими лицами, проживающими в Литовской ССР.

В адрес "Кварца" проследовал документ "К", автором которого является Александр Чочал. В письме он пишет, что Советскому Правительству не желательно, чтобы он имел переписку с лицами, проживающими за границей.

Далее упоминает, что он пишет по-английски с той целью, что люди, работающие в черной комнате в гор. Вильнюсе, не умеют читать на английском языке.

Первоначальная проверка показала, что Александр Чочал Антанас Антанас, 1942 года рождения, уроженец дер. Ломю, Таурагского района, член КПСС, в настоящее время проживает в гор. Скаудвиле работает инженером в электронном цехе Таурагского завода элементов вычислительных машин.

Александр Чочал взят в проверку в целях установления конкретных фактов его практической преступной деятельности и её документации.

По данным агента "Анчя" житель дер. Гедгаудишкес, Таурагского района Бенедиктас Юзас, Прано, 1924 года рождения, в кругу знакомых ему лиц допускает политически вредные высказывания и провокационные измышления, говорит о том, что в скором будущем в СССР будет введена карточная система и т.д.

Мероприятия в отношении изучения и проверки поступившего сигнала на Бенедиктас Юзас продолжаем.

По сигналу № 360 проверяется Сабдукас Бронисловас Иона, 1935 года рождения, уроженец дер. Будвичю, Таурагского района, работающий рабочим в Таурагском территориальном Управлении водопровода и канализации, проживающий в гор. Таураге

Основанием для регистрации сигнала послужили данные агента "Боевой", который сообщил, что Сабдукас в стихотворной форме, среди своего окружения, декламирует политически похабные стихи.

Проверку поступившего сигнала на Сабутнас продолжаем.

Разбардзюкас Инполитас Моно, 1903 года рождения, судим по ст. 53-1а на 10 лет.

Райкаускайте Элена -она, Прано, 1931 года рождения, бухгалтер Таурагского книготорга.

Выше указанные лица поддерживают связь с объектом ДОН Ксендзом Шемнивичусом. Разбардзюкас занимается изготовлением а/с националистических брошюр, а Райкаускайте занимается размножением этой литературы.

В изучении Разбардзюкаса используются агенты "Днепа" и "Тиграс". Материалы поступающие от них говорят о том, что он болен, в основном находится дома и изредка посещает костел, его связь с Райкаускайте не фиксируется.

Для изучения Райкаускайте нами были приобретены доверенные лица "Юст", и "Лэур".

Мероприятия в отношении изучения и проверки Райкаускайте нами проводится в тесном контакте с Шилальским РУ КГБ, которым в результате проведения мероприятий получены материалы подтверждающие размножение различных материалов Райкаускайте с привлечением для этой цели других лиц.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий по поступившим сигналам в 1976 году и сигналам прошлых лет оперативный состав разобрался с 25 сигналами по пятой линии.

В отношении лиц проходивших по сигналам по 5-й линии приняты меры профилактического характера. Профиликтировано 14 человек.

Ленктайтене Анастазия, Моно, 1932 года рождения - за идеологически ущербные высказывания и действия,:

Вирбицкас Альфонсас, Станислово, 1939 года рождения - за идеологически вредные высказывания ;

Поцявичус Пранас, Миколо, 1915 года рождения - за националистические высказывания ;

Шеногалис Юзас, Моно, 1955 года рождения, за политически вредные высказывания ;

Вольбекайте Беруте, Болеслово, 1955 года рождения - за распространение стихотворений националистического характера о Каланте.

Лауринайтис Сигатас, Броняус, 1959 года рождения - за идеологически ущербные высказывания .

Забиеда Антанас, Пятро, 1958 года рождения - за националистические высказывания ;

Шимкус Повилас, Стасё, 1947 года рождения - за распространение ложных враждебных измышлений ;

Науседа Венас, Юозо, 1934 года рождения - за восхваление Западного образа жизни ;

Вайшвилене Зузанэ, Прано, 1933 года рождения - за восхваление западного образа жизни ;

Самошка Ремигиус, Пятро, 1959 года рождения - за распространение ложных и провокационных слухов ;

Юцис Станисловас, Йонас, 1953 года рождения - за высказывания националистического характера ;

Янкаускас Юргис, Антанас, 1951 года рождения - за восхваление Западного образа жизни ;

Касюлис Пятрас, Юозо, 1931 года рождения - за политически вредные высказывания, создание условий нарушения правил передвижения иностранцев по территории СССР, заключающихся в нелегальном привозе в гор. Таураге иностранца .

Реализованы сигналы в отношении обнаружения автомата учащимися Батакской средней школы на поле совхоза "Норкишкес", а также незаконного хранения винтовки - карабина колхозником Генисом . Автомат и карабин изъяты . Генис к уголовной ответственности за незаконное хранение оружия не привлекался, в связи с психической неполноценностью .

На 1 января 1977 года по пятой линии имеется 16 сигналов, 10 сигналов содержат враждебные, националистические, антисоветские и идеологически ущербные высказывания соответствующих лиц, 3 проверка данных о проведении преступной деятельности в послевоенные годы, 1 сигнал о хранении мелкокалиберной винтовки и др.

Мероприятия по проверке этих сигналов продолжаем . Отдельные жители района при встречах с родственниками и знакомыми, прибывшими из капиталистических стран в качестве туристов, ведут себя не достойно .

17

В связи с этим, для предупреждения подобных явлений на совещании актива и в коллективах трудящихся было прочитано 48 лекций о политической бдительности и об идеологической диверсии противника, где на конкретных примерах были показаны чего добиваются империалистические спецслужбы и зарубежные антисоветские центры, говорилось и о конкретных лицах, поведение которых унижает достоинство Советского человека и к чему это может привести.

В целях недопущения проявлений со стороны молодежи проведено ряд индивидуальных бесед с лицами, которые вели себя не достойно, неправильно понимали отдельные явления и события протекающие внутри страны и за рубежом.

#### Работа по делам оперативного учёта.

К началу отчётного года в производстве находилось 1 дело оперативной проверки, 9 дел оперативного наблюдения. Заведено в отчётном году не 5 дело оперативной разработки, 1 дело оперативного наблюдения. Имеется на I/I сл. года 1 ДОР, 1 ДОН и 10 ДОН.

По объектам дел оперативной проверки "Недовольная" и "Крикун" осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия по отдельно разработанному плану, совместно с 5-м отделом, Клайпедским ГО, Юрбарским и Шилальским райотделениями.

На основании поступивших материалов на "Недовольную" было заведено дело оперативной разработки № II 9.

В результате осуществления агентурно-оперативных мероприятий по делу на "Недовольную", выявления довольно обширных её связей среди изготовителей и распространителей "Хроники", было признано целесообразным решить вопрос о возможности её оперативного использования.

На основании санкции Зам. Председателя КГБ при СМ Лит. ССР генерал-майора тов. Вайгаускаса с "Недовольной" проводится работа в этом направлении. В зависимости от результатов работы с "Недовольной" будет решен вопрос дальнейшей её разработки.

Поступившие материалы по объекту ДОН "Крикун" свидетельствуют о том, что он допускает высказывания о, якобы, имеющем

место "преследования" католической церкви в Литве, недоволен её положением.

Продолжаем проводить по нему агентурно-оперативные мероприятия с использованием агентов "Спиндулис", "Казис" и других возможностей в направлении вскрытия его преступной деятельности".

По имеющимся делам оперативного наблюдения проводилась определённая агентурно-оперативная работа согласно разработанным перечням мероприятий по делам.

В истекшем году материалов свидетельствующих и проведении ими практической преступной деятельности не получено.

В 1976 году в районе открытых враждебных проявлений не было. Вместе с тем, в адрес вновь назначенного директора Таурагского мясокомбината Аустрявичюса, 26 февраля 1976 года было направлено анонимное письмо угрожающего характера, в связи с его повышенной требовательностью к работникам мясокомбината и увольнением ряда работников.

На розыск автора и исполнителя данного письма направлено 7 агентов и 2 доверенных лица, работающих на мясокомбинате, а так же и другая агентура имеющая связи среди работников этого комбината. Используются также возможности отдела кадров мясокомбината, где сосредоточены почерка работников этого предприятия, и в других учреждениях города.

Несмотря на принятые меры автор документа угрожающего характера пока не установлен. Розыск его продолжаем.

В декабре 1971 года из гор. Скаудвиле Таурагского района в адрес Государственного Комитета Совета Министров Лит.ССР по телевидению и радиовещанию было направлено анонимное письмо враждебного националистического характера, а в мае месяце 1972 года из гор. Вильнюс в адрес заместителя директора Таурагской средней школы № I Гусаровой анонимное письмо угрожающего характера.

За истекший период осуществлялся розыск авторов и исполнителей указанных анонимных документов, с использованием имеющихся возможностей, однако материалов дающих основания подозревать кого-либо в авторстве этих анонимных документов не получено.

Учитывая, что после направления этих анонимных документов прошло много времени, а их авторы повторно себя не проявили,

дальнейший их розыск был признан неактуальным и прекращен .

8 февраля 1974 года в гор. Таураге в районе улиц Жемайтес и Витауто были распространены 4 листовки националистического характера , исполненные от руки , печатными буквами , и 15 июня 1975 года в урне для тайного голосования средней школы № 2 были обнаружены 3 листовки , отпечатанные на пишущей машинке националистического содержания .

В истекший период на розыск исполнителей и распространителей указанных листовок направляется агентура и доверенные лица , с заданиями выявлять лиц допускающих выражения имеющие сходство с выражениями изложенными на указанных листовках , установления лиц , знающих о причастности кого-либо к их распространению . Проводился физический розыск , в результате чего было установлено , что 3 листовки брошенные в урну для тайного голосования отпечатаны на пишущей машинке "Оптима" , принадлежащей Таурагскому районному объединению "Литсельхозтехника" .

Проводится работа по установлению лиц , имевших доступ к данной пишущей машинке голосовавших на избирательном участке , где были брошены листовки .

Анализом содержания 4 листовок можно полагать что они распространены лицами молодого возраста , их розыск через доверенных лиц , активистов из числа учащейся молодежи , а также агентуры продолжаем .

Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- Имелось агентуры на I/I отчетного года -	<u>83</u>
- Завербовано в отчетном году . . . . .	<u>3</u>
- Наличие агентуры на конец отчетного периода	<u>84</u>
- Имеется явочных квартир . . . . .	<u>6</u>
- Агентуры работающей по пятой линии . . . . .	<u>76</u>
- доверенных лиц . . . . .	<u>84</u>

Райотделению необходимо в дальнейшем укреплять и совершенствовать агентурный аппарат , заменить агентуру , которая по своему возрасту , личным качествам , возможностям и способностям не приносит пользы в решении задач стоящих перед органами КГБ , за счёт приобретения агентуры среди учащейся и рабочей

молодежи, молодежи имевшей контакт с иностранцами и из числа семей, проходящих по списку МИДа ФРГ.

Создать необходимые условия обеспечивающие конспиративную работу с агентурой.

Мероприятия по устранению недостатков будут предусмотрены в годовом плане райотделения на 1977 год.

ПРИЛОЖЕНИЕ : Статистические сведения на 10 листах.

НАЧАЛЬНИК ТАУРАГСКОГО РО КГБ ПРИ  
СМ ЛИТ.ССР ПОЛКОВНИК

Д.К. ПОПОВ.

№ 1299  
" 20 " декабря 1976 года

Отп. 2 Экз

экз № 1 в адрес  
экз № 2 в дело № 1